

长征出发地结出 最美“红石榴籽”

刘家坪白族乡打造省级同心美丽乡村示范片区工作纪实

文/陈可歆

刘家坪白族乡位于桑植县东南部，总面积38.2平方公里，辖6个行政村114个村民小组10个民族1.2万余人，其中白族人口占全乡总人口的89%。境内红色资源丰富，是红二方面军长征出发地，全国30条红色旅游精品线路之一，十三五以来荣获国家、省级荣誉17项，先后创建为湖南省经典文化村镇、湖湘文化白族小镇等。

近年来，刘家坪白族乡以铸牢中华民族共同体意识为主线，不断深化创建共识，持续深入挖掘统战元素，打造亮点和特色，通过基础联片共建、产业联合共进、文旅联线共融、区域联动共治、平台联通共享的“五联五共”建设思路，秉持同质化资源共融、异质化资源互补理念，将乡辖五个村利用开展统战工作和乡村振兴战略有机结合，以红石榴家园为示范片创建主题，将共同团结奋斗、共同繁荣发展作为创建目标，打造了美丽屋场示范基地、民族手工艺品体验基地、铸牢中华民族共同体实践基地、统战参与社会治理创新基地、产业发展示范基地。这些示范点如同一串珠链，串起片区内的各族群众

像石榴籽一样紧紧抱在一起，展现出新时代统一战线深化同心美丽乡村建设助力乡村振兴战略事业新样板。

致力共同富裕，产业联合共进

始终坚持各族同胞都是一家人，一家人都要过上好日子。牢牢抓住产业振兴这个牛鼻子，促进各族群众特别是低收入群体持续稳定增收。

聚焦做大蛋糕，促进增收是前提。今年以来，规划实施一村一品，组建了统战+产业+集体经济产业小组的发展模式，正在探索发展庭院经济，培育火种农户。今年新发展烟叶1000亩、西瓜600亩，建成年产40万斤的腊肉熏制基地、年养殖80万羽的鹌鹑养殖基地。

聚焦做好蛋糕，产业联合是重点。利用县下达产业发展资金，入股桑植县蔬香门第农牧专业合作社、桑植县田儿垭黑猪养殖专业合作社，实现长征、关溪洞、刘家坪村各2万元的年收入。同时，紧盯一大批非公人士回乡投资，建成顾家鹌鹑养殖基地、农门阵腊肉熏制基地、金园生态产业园、康庄生

态休闲农庄等产业链，带动片区集体经济增收50多万元。

聚焦分好蛋糕，共享成果是关键。以构建紧密型利益联结共同体为抓手，发展公司+合作社+农户经营模式，好角色公司实现对所有贫困户和村集体经济的全覆盖，红军灶、康庄田园、鹌鹑养殖、南康坝休闲等项目均有力巩固了脱贫攻坚成果，增加了村集体经济收入，践行了脱贫、全面小康、现代化，一个民族也不能少的诺言。

统战元素突出，文旅联线共融

以片区内红色资源为基础，打造体验式追寻红色记忆旅游目的地。发挥统战资源优势，争取资金近1.2亿元，实施长征步行街、红军街、刘家坪游客服务中心综合体等一系列红色旅游项目，打造党性教育、红色研学、团队拓展、红色旅游等项目。红二方面军长征出发地被列入全国红色旗帜潇湘火种精品路线，实现片区年接待游客超10万人次。

片区内致公党湖南省委引进致公同心项目1个，先后组织投入资金156万元，对谷壮猷故居等3栋古建筑进行复原，修缮修建多处致公路、致公桥、致公堤，在双溪桥村发展史上写下了浓墨重彩的一笔。

科学精准谋划，基础连片共建

在创建过程中，统筹片区基础设施建设，聘请专业团队，开展涉及区域交通、生态、产业等多领域全方位的5年发展规划。努力使各族群众从生产到生活、富足到富裕、居住到休闲都能感受到实实在在的变化。

坚持精心规划，先后编制完成了集镇规划、景区专项规划、乡村振兴专项规划、村级红色旅游专项规划和6个村庄规划，使乡村建设有规可依，确保一张蓝图绘到底干到底。坚持精致建设，



围绕红色旅游，正在推进投资3.8亿元的红色户外拓展基地和红色文化体验园、2300万元的长征游步道、2000万元的刘洪公路慢行系统等项目建设；围绕基础设施，建好投资1720万元的郁水水环境治理项目、600万元的中央彩票公益金项目以及5个美丽屋场。坚持精美呈现，去年刘家坪白族乡作为张家界市承办首

